

河套灌区打造最美家乡河

□本报通讯员 胡晓卫/文 记者 周文廷/图

二黄河水利风景区主要依托180公里总干渠及其岸线而建,2009年,跻身第九批国家水利风景区。2021年,入选国家文化和旅游部发布的10条黄河主题国家旅游线路,2022年被列为第一批国家水利风景区高质量发展十大典型案例。同时,荣获全国第二批“最美家乡河”。

多年来,有关部门投入10多亿元在核心景区建成以临河城区段为起点、东西长10公里的黄河湿地公园,开辟蒙元文化、黄河文化、河套民俗文化展示区和塞上旅游金色水道,廊道环绕,小径通幽,各种奇花异草错落有致,美不胜收。景区内共有文化村50个、文化户300户、农民书屋50处;有水利前沿科技成果展示区5个,有享誉国内外的“天赋河套”农产品区域公用品牌的河套面粉、河套蜜瓜、河套葵花、河套枸杞等绿色优质农畜产品展示区5处。

河套灌区坚持以生态优先、绿色发展的理念,加快推进水利风景区建设。2009年以来,组织发动广大水利干部职工开展“绿化母亲河”活动,目前已建成以竹柳为主的片林绿化带1.2万亩1200万株。在临河城区段修建堤岸护岸、休闲廊道、钓鱼池。渠道两侧除了原有大扁杏、红地球葡萄、刺槐、椿树、杨柳树、沙枣树等的管护外,结合环境建设实行乔灌草花立体栽培的种植模式,建成百亩规模以上梨园3处,还引进丁香、云杉、侧柏、松树等品种,变以前的大片种植为现在的经济适用与审美结合为主,林草覆盖率达到90%以上。



二黄河风景

2020年以来,借助水利部景区办将二黄河水利风景区列为水利科普建设试点的契机,挖掘并梳理以二黄河为中心、辐射整个河套灌区的自然地理、水工程、水管理、水

科技、水生态、水文化、水遗产、水精神等科普文化资源,构建起河套灌区水利科普、水利文化和灌溉工程遗产知识体系。在此基础上,提出“一体两翼”发展思路,即以讲好黄河故事,弘扬黄河文化为主体,以水利科普和水文化为两翼,加快建设“一主馆六分馆”水利科普设施,积极营造全民水利科普的氛围。目前已有3个分馆动工兴建。为推动和

引领水利风景区创新发展,组建二黄河、黄河三盛公、乌加河国家水利风景区联盟,推进项目合作、人员交流、技能培训、联合办展和互派巡展,开展科普文化读物、文创产品的开发合作等。

目前,二黄河水利风景区已经成为巴彦淖尔150多万人民群众引以为自豪的美丽地标,年接待游客300多万人次。

开展“美好职工之家”创建和“暖心”党建活动,最大限度激发大家干事创业的热情。

持之以恒抓好党风廉政建设。结合中心内部巡察,分中心两级党组织严格落实党风廉政建设主体责任到日常工作中,持续推进正风肃纪。结合党史学习教育,进一步加强廉政教育,推进廉政文化建设。加强党员干部监督,认真落实监察审计和财务工作纪律,加大对重要岗位、关键环节的监督执纪问责,为排水工作高质量发展营造风清气正、干事创业的良好环境。

总干渠分中心重点工作进展顺利

本报临河讯(通讯员 胡晓卫)今年以来,总干渠分中心紧紧围绕全市水利中心工作,以保障总干渠安全运行和服务灌区服务社会为着力点,各项工作顺利开展。

重点工程加快实施。继续加快实施总干渠工程整治和建设。抢抓灌区水利建设机遇,把握上级投资重点和投资导向,加大项目争取,力争在总干渠上实施较大建设改造项目。完成“十四五”项目总干渠渠道衬砌整治工程的前期设计、评审、招投标等工作,争取工程能够早日实施,提升总干渠安全运行保障水平。争取维修养护资金,合理安排岁修项目,完成总干渠部分险工段的应急抢险工程,确保总干渠运行安全。

做好灌溉输水工作。4月15日,总干渠渠首提闸放水,河套灌区开始夏灌。夏灌开始前,总干渠分中心广泛开展调研,群策群力,做实做好各项准备工作。各枢纽所共维护检修闸门、启闭机78台套,梳理导通配电控制机柜29台,全力保障夏灌工作顺利进行。在日

常调度管理上,分中心密切配合河套灌区水利发展中心水调中心,做好总干渠输水调度管理及运行指标的督查落实,做到调闸准确及时、运行安全可靠。在灌溉管理方面,分中心本着服务灌户的目的,重点落实“同测互监”“五公开”和水情通报等工作,保证直口灌域灌溉工作顺利进行。

疫情防控融合推进。按照疫情防控指挥部要求,分中心对有疫情高、中风险旅居史的职工实行动态监控,积极配合社区对相关人员进行“14天居家隔离+5次核酸检测”的健康监测。分中心积极支持临河区疫情防控,应防控工作要求,派出7名志愿者参与西环街道河套社区疫情防控。按照统一安排,组织广大干部职工开展核酸检测,提醒督促广大干部职工进行疫苗接种,并随时监控全员接种情况,经常教育广大干部职工严格遵守防疫政策。为机关及所属6个基层单位配发消毒液、消毒凝胶等防疫物品。对办公场所、辖区闸坝等重点区域定时开展消毒,全力做好防控工作。

排水分中心四所加强沟道治理

本报临河讯(通讯员 赵永毅)今年,排水分中心第四排水所加强总排干沟道治理,确保排水安全。

该所积极响应全市各级河(湖)长“集中巡河湖周”及“春季河湖沟渠清淤”专项行动,结合总排干春季生态补水工作实施,坚持“保安全,抓清洁”,开展辖段沿线“清四乱”行动。采取分类处置、全面清理的方式,对于工程垃圾、生活垃圾进行无害化处理。截至目前,共清理垃圾60多处。

建设绿色长廊是总排干多年坚持奋斗的工作目标。因2020年沟道清淤施工将沟堤林木砍伐后,在林木恢复工程项目未实施的情况下,该所不等不靠,按照分段造林逐年推进的原则,每年有计划地开展造林工作,同步推进“美丽所站 温馨段点”造林绿化工作。连日来,该所组织职工整理渠道挖树坑、订购苗木、修整浇水机械等工作,确保年内完成2000株的造林目标。

排水分中心做好排水工作

本报临河讯(通讯员 郭雄琴)今年,排水分中心聚力“五个灌区”建设,以推动排水事业高质量发展为主题,以“五个总排干”建设为抓手,努力提升现代化灌区建设和全市生态文明建设提供更加坚强的水利支撑和保障。

全力保证乌梁素海生态补水和排水安全。继续把保证排水安全作为第一要务,全力完成好灌区的排水任务和为乌梁素海生态补水任务。当前各所站正在开展夏灌排水准备和机泵春检工作,计划月底前全部完成泵站检修维护,确保全年排水安全。

重点抓好工程建设和管理养护工作。认真组织完成好红站泵站改造、乌梁素海监测中心、三所机关办公室配套等尾留工程建设。继续推进总排干堤顶等级公路和绿化项目取得新的突破。深入开展总排干沟道“清四乱”活动,建立常态化工作机制。进一步压实工程养护人员职责任务和养护标准,切实加大督查考核,经常保持堤顶平整、沟道畅通、工程完好。

机制。进一步压实工程养护人员职责任务和养护标准,切实加大督查考核,经常保持堤顶平整、沟道畅通、工程完好。

强化排水水质监控和信息化建设。进一步加强与生态环境部门的联系,充分发挥好排水水质水质监测站的作用,管好用好监测设备和监测数据,狠抓日常水质监控。积极争取中心信息化建设项目投资,进一步提高水质监测信息化水平,保证总排干沟道沿线排沟稳定达标排水,确保乌梁素海和黄河安全。

努力推动水利综合经营取得突破性进展。继续深挖多元化供水潜力,在重点保证双利供水正常运行的同时,保持与乌拉特后旗水投公司的协调对接,积极促成总排干上游31公里建设1000万吨工业供水项目实施,争取在多元化供水方面实现重大突破。继续抓实抓好“四

小工程”建设,引导和鼓励一线职工发展种植养殖,进一步改善基层生活条件。

全面加强标准化规范化管理。主动适应中心下放工程、财务、人员管理权限的新形势新要求,结合实际健全完善具体制度。将标准化建设作为重中之重,做深做细各项工作,将目标管理责任制考核和干部年度考核、评优争先、绩效工资发放等有机结合,争取提前一年完成标准化建设工作,使这项工作继续在灌区前列。

努力推动党建工作再上新台阶。分中心两级党组织继续巩固“以案促改”和市委巡察整改成果,围绕“最强党支部”建设,严肃党内政治生活,不折不扣落实好基本制度。深入推进党史学习教育常态化长效化和“两学一做”学习教育常态化制度化,认真落实“我为群众办实事”长效机制,巩固所段建设成果,

开展“美好职工之家”创建和“暖心”党建活动,最大限度激发大家干事创业的热情。

持之以恒抓好党风廉政建设。结合中心内部巡察,分中心两级党组织严格落实党风廉政建设主体责任到日常工作中,持续推进正风肃纪。结合党史学习教育,进一步加强廉政教育,推进廉政文化建设。加强党员干部监督,认真落实监察审计和财务工作纪律,加大对重要岗位、关键环节的监督执纪问责,为排水工作高质量发展营造风清气正、干事创业的良好环境。

努力创造安全稳定的发展环境。继续把安全稳定作为全年工作的重中之重,层层抓好安全生产责任制落实。统筹做好疫情防控、保密宣传教育等工作,做深做实扶贫帮困等为群众办实事、送温暖等活动,全面完成中心下达的各项工作任务。

光林扬水站打造美丽所站



光林扬水站职工开展环境整治

本报临河讯(通讯员 贾桂良)今年以来,排水分中心光林扬水站在做好排水工作的同时,用心推进美丽所站建设。

认真开展“清四乱”工作。该站集中动用挖掘机、装载机清理整治所辖25.5公里总排干段内两岸堤顶、边坡、旱台的各类垃圾,保证沟道清洁。在光林、二排干站区补植小美旱213株、垂柳121株、果树52株、金叶白腊10株、椿树10株、山桃山杏120株;在总排干沟右岸工程保护用地栽植樟

子松172株;对站区苗木进行剪枝、换土,投资4500元改造绿化水源井。因地制宜推动综合经营有新进展。通过与后旗青山镇蘑菇养殖项目对接,争取有所突破。狠抓“四小工程”建设,引导和鼓励一线职工发展种植养殖,进一步改善职工的生活工作环境。该站把主业主责抓在手上,积极上报建设项目,争取尽快实施扬水站4台机泵的技术改造工作,不断提升机泵运行的安全性和稳定性,推动排水运行安全畅通。同时结合机泵春检,加大职工岗位练兵和业务技能培训。

总干渠分中心以党建引领促业务发展

本报临河讯(通讯员 胡晓卫)今年以来,总干渠分中心党委持续稳步抓好党建工作,始终坚持“一手抓党建,一手抓业务”的工作导向,将党的建设和业务发展统筹协调推进,做到党建工作与业务工作相辅相成、相互促进,突出党建引领分中心工作的重要地位,党建工作呈现出新局面。

一是落实管党治党政治责任。年初分中心党委认真研究部署全年党建和党风廉政建设工作,将党建工作责任分解细化到班子成员,每名班子成员分别在基层单位建立1-2个

党建联系点。将党建考核分值占到目标考核总分的50%,加大考核力度,成立党建党风廉政工作督查领导小组,采取定期不定期方式深入各支部开展督查两次。二是夯实党建工作基础。制定支部书记责任清单,让每名党支部书记明确目标要求,对照清单逐项落实,确保“1241”(一次报告、两次会议、四次调度、一次述职)党建运行机制落到实处。基层支部班子成员按要求讲党课,各支部能够按要求严格落实党内组织生活制度,创新党建活动载体,丰富党建活动内容,各级党组织战斗堡垒作用充分发

挥。三是强化政治理论学习。印发党委理论中心组学习要点和计划,狠抓理论中心组学习,创建学习型党委,做到时间、主题、人员“三落实”,并以党委中心组学习示范带动基层支部和广大党员加强政治学习,增强“四个意识”,做到“两个维护”。四是认真落实意识形态工作责任。强化意识形态领域引导和管理,教育党员干部牢牢把握正确的政治方向。认真贯彻落实党的民族政策和统战工作要求,加强党的民族理论和统战工作的宣传教育工作,维护民族团结和统一战线工作的良好局面。五

是与市广播电视台共同推出10级《德润河套》纪录片,宣传老一辈河套人民和水利人战天斗地、自力更生、艰苦奋斗开垦总干渠的壮举,宣传他们身上弥足珍贵的“总干”精神。六是在第二分水枢纽建成总干精神展示馆,展馆通过视频、图片、模型、实物等形式充分展示总干渠开挖时的人物、事迹和感人故事。馆内陈列近年来总干渠分中心取得的各类荣誉及奖杯牌匾,制作总干渠节水改造后的全景模型。展馆的建成,为全市节水教育、水利科普和红色教育提供一个重要场所。

总干渠分中心开展书香助学捐赠活动

本报临河讯(通讯员 高儒)近日,总干渠分中心积极响应市精神文明建设委员会、市人民教育基金会的倡议,开展“情暖童心,为爱前行”书香助学公益捐赠活动。

此次活动,分中心7个党支部共捐赠4100余元,为我市城市及农村困境学

生、留守儿童等特殊儿童群体送去温暖与关爱,让他们健康快乐的成长。总干渠分中心以积极担当的实际行动扶困助学,努力让处于困境的青少年拥有更多的阅读机会,丰富精神世界,通过读书改变命运,并带动更多社会力量,让爱心散播,将温暖传递,为社会输送正能量。

排水分中心五所党支部强化“学习强国”平台学习与运用

本报乌拉山讯(通讯员 张霞)为提高党员群众运用“学习强国”学习平台自主学习的积极性、主动性,近期,排水分中心第五排水所党支部精心组织,多措并举,扎实推进“学习强国”学习平台运用推广工作。

该平台学习的第一责任人,及时关注本支部积分排名情况,对学习积分较高的个人进行表扬点赞,对学习积分排名靠后的个人及时提醒督促。尤其注意带动仅注册、未学习的党员群众参与平台学习,进一步激发党员群众自主学、深入学的热情。制定“学习

强国”学习平台管理办法,明确支部宣传委员负责平台学习管理组的日常管理。同时,明确专人任学习管理员,负责学习管理组的日常学习和统计工作。要求党员群众每日每人完成至少25积分的学习任务,鼓励大家每日学完全部内容,争取取得

最高积分。动员大家在微信工作群晒学习积分,使党支部能及时了解掌握具体情况,做到底数清、情况明,同时营造出“比积分、比学习”的良好氛围。支部所有在职党员及股段长全部参加学习,已达到80%以上的覆盖率。

简讯

■近期,排水分中心第三排水所将环境综合治理作为当前重要工作任务,召开专题会议,成立了环境综合整治工作领导小组,明确分工,细化职责,层层落实工作任务。该所组织段站职工,进

入总排干沿线村组进行河道环境治理保护宣传,共发放倡议书120份,设置宣传牌8块,不断提升周边群众爱护总排干、保护总排干环境的意识。

(许海波)